

# 南湖检察院: 吹响迷途孩子教育挽救的集结号

南海/文

司法行政机关和社会齐发力,教育挽救落在每一个环节。日前,南湖区人民检察院推进未成年人检察工作又有了新举措、新突破,该院与南湖区综治办、法院、团委、公安分局、司法局等多部门联合印发《关于构建南湖区未成年人全流程社会观护帮教体系的实施方案》,整合多方力量与资源,构建涵盖侦查、检察、审判、执行各个环节的涉罪未成年人社会帮教体系,推动涉罪未成年人观护帮教实现全覆盖、零死角。

作为这一体系构建的推动者和主要参与者,南湖区人民检察院副检察长朱华明介绍,覆盖办案全程、聚合多方力量是新体系的最大特点。以合适成年人指派工作为例,依照规定,在讯问和审判涉罪未成年人时,其法定代理人应当在场,如果法定代理人不能或不便到场的,办案机关可以指派“合适成年人”到场。全流程体系建立前,对同

一个涉罪未成年人,不同的办案部门在各自的办案环节可能分别指派不同的合适成年人,而且人选的来源往往比较单一,属于单打独斗。如今随着全流程体系的建立,依托综治网格和社会资源,南湖区各村、社区干部,网格长、网格员,以及签约社会组织中的专业社工,都可以在需要时担任合适成年人。而且,对每一名涉罪未成年人,在所有办案环节中将对应指派同一合适成年人,一管到底,充分发挥了体系优势,整合力量,节约资源。

新体系还积极引入社会力量,让专业的人做专业的事。在社会调查和观护帮教方面,以政府购买的形式,与社会组织签订协议,由社会组织安排专业社工开展涉罪未成年人的社会调查、观护帮教等工作,为不捕、不诉和已判决的涉罪未成年人提供岗位技能培训、教育和就业机会。在专业化心理支持方面,除南湖区未成年人心理辅导中

心和各镇(街道)、村(社区)综治中心(综治工作站)心理咨询室参与其中以外,政府还可以购买社会心理服务机构及社会组织心理咨询服务,集合更专业的力量,对有需要的涉罪未成年人及被侵害未成年人进行心理评估、心理危机干预、疏导,以及心理健康教育,让未成年人得到更好的帮助和引导。

为推进这一工作,南湖区专门成立全流程体系的领导小组,健全联动机制,定期通报情况、共享信息、总结经验,推动把建立未成年人全流程社会观护帮教体系纳入综治工作考核评价。同时,还将加强对青少年事务社会组织的培育,以及对合适成年人队伍、青少年事务社工队伍的交流培训,提高相关社会组织的承接能力、专业社工的服务质量,为预防青少年违法犯罪和未成年人权益保护工作提供更有力的社会力量支持。

## 煎饺铲子成了伤人利器 同行冤家“打上”法庭

说起来陈大哥和周大哥缘分也不浅,他们都是“新嘉兴人”,差不多时间来到王江泾镇,又在同一条街的两边开了店,只不过两人开的都是供应包子馒头等的早餐店。都说同行是冤家,陈大哥和周大哥也不例外,但两家之前一直顾着自家生意还算是相安无事。

爆发“战争”的导火索是周大哥的几声吆喝。今年1月的一个清晨,两家早餐店照例早早地开门迎接起一天的生意。6点多时,一位顾客走到陈大哥店门前站定思索要买什么,对面正好空闲着的周大哥冲他喊道:“想买包子吗?我们这里也有包子。”虽然

顾客最后还是选择在陈大哥家购买了早餐,但周大哥这次的行为让陈大哥的妻子王大姐很是不满。

待顾客离开后,王大姐对周大哥说以后不要这样招揽生意,但周大哥却表示:“都是各凭本事,你们管不着。”这下彻底惹恼了王大姐,王大姐直冲过去与周大哥理论起来。怕老婆受欺负,陈大哥也上前帮腔,空气中的火药味一下子就大了,双方从争执演变成了推搡。

“血!你流血了!”直到王大姐尖叫着说,陈大哥才发现自己被周大哥伤到的地方,血已经透过5层衣服印了出来,很快急救车与警察都赶到了

现场。后经诊断,陈大哥腹部需要缝3针,王大姐全身多处软组织挫伤。而周大哥则被带走,行政拘留15天。

一个“热血沸腾”的早晨,一方失去了数天的自由,一方经历了多天的伤痛。可事情还没有结束,今年6月,陈大哥和王大姐分别将周大哥告上了法庭,诉请周大哥赔偿二人各项损失共计1万余元。最终,在法官的耐心调解下,双方都意识到了自己存在的错误,以5800元赔偿金达成一致。周大哥当场履行,陈大哥和王大姐也撤回了起诉,两家人终于握手言和。

秀舟/文

## 绷紧交通安全之弦 防范意识不可缺少

“报告指挥中心,在顺风路口有一辆黑色轿车突发状况,冲向附近施工区域,目前已有3人受伤。”发生大的“交通事故”后,只见现场交通事故处置小组协调配合,进行快速救援。

不要被这交通事故吓到了,其实这是近日,南湖区公安分局交通管理中心会同区综合执法局、浙江交工、当地卫生院等部门,在老07省道顺风路口开展以“生命至上,安全发展”为主题的交通事故应急救援演练。期间,参加演练人员达32人。

随着“珍爱生命 铁拳护航”交通安全大会

战的开展,连日来,南湖交警还依托“报、台、网、端”传播矩阵,立体式、全方位的推送交法规及交通整治成果,形成高频高热、积极正面的舆论氛围。在此基础上,南湖交警还借力“文化基层行”等宣传的方式,深入各村、镇、社区,播放交通安全警示教育片,同时通过张贴通告、LED电子显示屏滚动播放宣传标语、发放《致广大电动车驾驶人的一封信》等,营造浓厚的整治氛围。

在双休、周末、傍晚时分,借助居民朋友都在家休息、纳凉的契机,南湖交警走村入户;在工作

日里,借助企业员工上班集聚的契机,南湖交警进企宣教,不仅给群众的电动车免费粘贴反光条,同时还赠送安全头盔等,逐车逐人开展宣传活动,让“文明出行、安全出行”深入人心。

传统宣教模式让“珍爱生命,铁拳护航”通过面对面的方式“飞”入千家万户,同时,南湖交警还充分发挥新媒体矩阵的优势,借助“红船卫士”“嘉兴交警”“南湖发布”等微平台,每日不定时进行专题推送,让“传统+新型”媒体同步发力,多维度报道、递进式宣传,营造浓厚的整治氛围。

彭梁平/文

## 促进依法行政 维护公共利益

日前,嘉兴市秀洲区人民检察院举行2018年“公益诉讼检察开放日”活动,旨在深入推进检察公益诉讼工作,提高社会认知度,听取社会各界意见建议。区人大、区政府、区政协领导、区委政法委、区环保局、区市场监管局、区国土分局等单位领导应邀出席,此外,还有人大代表、政协委员、人民监督员等参加。

本次活动主题为“促进依法行政,维护公共利益”,该院副检察长裘剑凉主持。活动中,检察长薛保其通报了秀洲区检察院公益诉讼一年来工作开展情况。

“自公益诉讼制度建立以来,我院积极稳妥

推进公益诉讼工作,充分发挥检察机关职能作用,促进依法行政,有效保护国家利益和社会公共利益。”检察长薛保其说到。据悉,一年来,秀洲区检察院排摸公益诉讼线索8条,立案6件,进入诉前程序6件,案件覆盖生态环境和资源保护、食品药品安全监管、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域。

现场,薛保其检察长特别强调几个典型案例,包括胥某等污染环境刑事附带民事公益诉讼案、嘉兴市两家科技有限公司涉嫌闲置土地及未申报应纳税收案等。他指出,在强化案件办理的同时,需要全面开展监督维护公共利益;加强生态环境

和资源保护,积极践行“绿水青山就是金山银山”发展理念;促进食品药品安全监管,将“健康中国”战略贯彻落实到公益诉讼工作;保护国有财产及规范国有土地使用权出让,切实维护国家利益。

接下来,秀洲区检察院将继续加强组织领导,积极推进工作彰显检察担当;强化案件办理,全面开展监督维护公共利益;坚持多措并举,充分发挥职能提升办案质效;强化制度建设,切实保护权益营造良好环境。同时,建立常态化宣传模式,着力加强公益诉讼宣传工作,发挥传统媒体与新媒体的作用,定期推送公益诉讼工作动态,宣传公益诉讼法律知识、典型案例等。

秀湖 张亦弛/文